
國立臺灣海洋大學河海工程學系 2024 工程數學(一) 第一次大考參考解答 
 

系級：                   學號：                   姓名：            

 

1. 某一國家之人口增加率與該國現有人口成正比。如果兩年後人口數增加為兩 

  倍且三年後人口數為 20,000，求最初國內之人口數? ( 6932.02ln  ) (10%) 

 

2. 試以分離變數法或結合變數變換法求解下述微分方程式 
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3. 已知微分方程式為 0)ln()(ln  dyyxdxyy  

  (1) 此微分方程式為線性或非線性? (2%) 並以一階線性法求解。(7%) 

      (若為線性，直接求解；若非線性，則轉換成線性，再求解)   

  (2) 此微分方程式為正合(exact)或非正合? (2%) 並以正合法求解。(7%) 

      (若正合，直接求解；若非正合，先求出積分因子，再求解) 

 

4. 已知微分方程式為 2

5

2
3

xyy
x

y   

  (1) 此為何種類型之微分方程式? (Clairaut、Bernoulli 或是 Riccati) (2%)  

(2) 此為線性或非線性? (2%) 

  (3) 試求此微分方程式之解 ?)( xy  (8%) 

 

5.    (112 台大生物產業) 

  (1) 此為何種類型之微分方程式 lairaut、Bernoulli 或是

已知微分方程式為

? (C Riccati) (2%)  

  (3) 

2)(1 xyy 

(2) 此為線性或非線性? (2%) 
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試求此微分方程式之解 (y ?) x  (8%) 

. 試解下列各微分方程 
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(2) 0  (8%) )34(2 2  dyxyxydx

)()( yxxyyy  ) 

 

 



<參考解答> 

人口增加率與該國現有人口成正比。如果兩年後人口數增加為兩 

 倍且三年後人口數為 20,000，求最初國內之人口數? 

 

1. 某一國家之

 

 

     設人口數為 )(ty 且初始人口數為 0y ，即 0)0( yy   

ky
dt

dy
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ktCety  )(  

     0)0( yy  0yC   
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020000  ey 70700  y  

      最初人口 7070 人 

2. 試以分離變數法或結合變數變換法求解下述微分方程式 

   (1) 
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3. 已知微分方程式為 0)ln()(ln  dyyxdxyy  

  (1) 此微分方程式為線性或非線性? (2%) 並以一階線性法求解。(7%) 

)   

? (2%) 並以正合法求解。(7%) 

) 

(1) 

      (若為線性，直接求解；若非線性，則轉換成線性，再求解

  (2) 此微分方程式為正合(exact)或非正合

      (若正合，直接求解；若非正合，先求出積分因子，再求解
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     若以 x 為自變數，y 為應變數，則此為一階非線性微分方程式 

     若以 y 為自變數，x 為應變數，則此為一階線性微分方程式 
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已知微分方程式為 2
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  (1) 此為何種類型之微分方程式? (Clairaut、Bernoulli 或是 Riccati) (2%)  

或非線性? (2%) (2) 此為線性

  (3) 試求此微分方程式之解 ?)( xy  (8%) 

此為 Bernoulli ODE 

2) 此為非線性 
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5. 已知微分方程式為 

何種類型之微分方程式 (Clairaut、Bernoulli 或是 Riccati) (2%)  

(2) 此為線性或非線性? (2%) 

2)(1 xyy   

  (1) 此為 ? 

  (3) 試求此微分方程式之解 )( xy ?  (8%) 

 

     此為 Riccati ODE 

由觀察可得一解 

  (1) 2)(1 xyy    2 12 2  xxyyy  

  (2) 此為非線性 

xS     (3) 
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6. 試解下列各微分
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